

## Belföldi hírek

h é t f ő  
-----bb 1. az értékes művészet támogatásáért - a kulturális  
alap felhasználásáról

i ró/fe um pr la

1976. augusztus 30.

mindinkább beváltja a hozzá fűzött reményeket a kulturális alap és járulékrendszer, amelyet - csaknem egy évtizede - a kulturpolitikailag értékes művek létrehozásának, terjesztésének és népszerűsítésének ösztönzése, a dolgozók műveltségét növelő, szemléletét gazdagító kulturális tevékenység támogatása céljából hívtak életre. a kulturális járulék felhasználásáról kért tájékoztatást az mti munkatársa a kulturális minisztériumban.

a járulék lényegében a kulturális vállalatok és intézmények jövedelmének szabályozását szolgáló speciális adó: egyfelől korlát a selejt, a kizárólagosan szórakoztató szolgáltatások utjában, másfelől táplálék, anyagi ösztönző a korszerű, a tartalmas, az eszmeileg és művészileg értékes törekvések számára. a kulturális alap a kiadói területen az elmúlt évben összesen több mint 15,5 millió forinttal támogatta a tematikailag fontos művek, illetve sorozatok megjelentetését. támogatják például a magvető és a szépirodalmi könyvkiadó közös gondozásában megindított „harminc év magyar irodalma, című sorozatot, s így az olvasók valóban hozzáférhető áron, igen tetszetős kivitelben jutnak hozzá a legujabbkori magyar irodalom legértékesebb alkotásaihoz. a könyvkiadás támogatása mellett az alap fokozott figyelmet és csaknem 8 millió forintos támogatást nyújtott az értékes kulturális alkotások propagálására, terjesztésére, az olvasók körének szélesítésére. az elmúlt év könyvterméséből több mint 200 mű és négy sorozat részesült kiemelt támogatásban.

/folyt.köv./

- 1 -

/b

bb 1. / az értékes művészet ...folyt./um

a különféle akciók közül hangsúlyos figyelmet élvez a téli könyvvásár, az ünnepi könyvhét, s általában minden eszközt megragadnak a hazai könyvkiadás népszerűsítésére. a haladó hagyományok mellett - például a kiemelkedő alkotások nivódijazása - új kezdeményezéseket is segítettek. például a szot brigádélet című lapját és az ifjúsági könyvszolgálat tájékoztatóját támogatták.

nem szorul háttérbe a színházi terület sem: a kulturpolitikailag jelentős művek bemutatásának kiállításai - diszlet, jelmez, stb. - költségeire csaknem egymillió forintot biztosítottak. a kiemelkedő produkciók, előadóművészi, rendezői teljesítmények jutalmára - például a 30 éves vagyok, a barbárok, a 20 óra, a három nővér, vagy a történelem alulnézetben - majdnem ugyanennyit adtak. a kulturális alapnak köszönhető az is, hogy a legfiatalabbak igazán jutányos áron látogathatják az operaház és az országos filharmónia ifjúsági előadásait, ezen felül félmillió forinttal támogatták a szocialista brigádok kedvezményes opera bérlet-akcióját.

jelentős összegű támogatást kapott a magyar hanglemezgyártó vállalat a komolyzenei hanglemezek felvételeihez és forgalmazásához. az ez évben elkészült 81 komolyzenei felvétel közül az új magyar komolyzenei művek hangfelvételeire, s a tehetséges fiatal előadóművészek megismertetését szolgáló hangfelvételekre adtak támogatást. a művészelemek térhódítását kívánja elősegíteni a magyar hanglemez klub is, amelynek tagjai évente 12 hanglemezt vásárolhatnak önköltségi áron. az árkülönbözet, amely az elmúlt évben 1,2 millió forint volt - a kulturális alap térítette meg.

a művészeti szakterületeken kívül jelentős összegekkel dotálják a közművelődési intézményeket, akciókat és rendezvényeket. az érdeklődés előterében állnak a vetélkedők, az ország különböző részeiben megrendezett fesztiválok és szavalóversenyek, a közművelődési könyvtárak, elsősorban a munkásövezetek intézményei, és a kisközségek könyvtárjai. hathatós az a segítség is, amelyet például a szakmunkásképző iskolák és szakközépiskolák ifjúsági könyvtárainak gyarapításához, továbbá az uttörőházak és az általános iskolák napközi otthonainak kulturális fejlesztéséhez folyósítanak. /mti/

-.-

- 2 -

bb 2. új üdülőterület a nagykanizsaiaknak

vid/um kz cz

1976. augusztus 30.

a nagykanizsai városi tanács elhatározta, hogy üdülés övezetévé fejleszti az ilyen célra alkalmas és felhasználható város környéki területeket.

a most készülő részletes tervek a már meglévő csónakázótó és parkerdő további fejlesztését, bővítését tűzik ki célul a látóhegyen és környékén. összesen 175 hektárral növelik a pihenési célokat szolgáló területet. üdülő központot hoznak létre csónakházzal, turistaházzal, étkezést és szórakozást biztosító vendéglátóipari egységekkel. 37 hektár területet bérelhető faházakkal telepítenek be. a parkerdő bővítése és újabb közpark létesítése mellett csaknem 1700 telket vásárolhatnak meg a városlakói, akik az eddigiekhez hasonlóan ezuttal is tetemes társadalmi munkát vállalnak, hogy a tervezett üdülő övezet minél hamarabb elkészüljön. /mti/

-.-

bb 3. munkástémájú filmek a televízió dokumentációs osztályának programjában

i nn/gk um pr la

1976. augusztus 30.

- olyan filmeket szeretnénk készíteni a jövőben - mondta radványi dezső, a televízió dokumentumfilm osztályának vezetője az mti munkatársának -, amelyek a tévénézők milliós táborára számára is érdekes, aktuális problémákat, gondokat vetnek fel. így különösen munkástémájú produkcióinkra, a munkások hétköznapjait, tevékenységét nyomon követő alkotásokra fordítunk nagy gondot. ezek közül említeném „gyermek, egzisztencia, sorrend, című, 50 percre tervezett filmünket. Luttor mara rendező szociológiai igényességgel készített dokumentumfilmje a gyermekgondozásra otthon maradt kismamák helyzetét térképezi föl. ugyancsak munkástémájú film lesz az „itt keressük a kenyerünket, is, amely az irodagép vállalatnál vizsgálja az ottani alkalmazottak munkahelyi közérzetét, a munkások helyzetét, nem utolsósorban a munkahelyi demokrácia kibontakozását, érvényesülését. a felvett képek azt bizonyítják, hogy a helyes, jó gazdálkodás mindenképpen hozzájárul a belső demokratizmus fejlesztéséhez és ugyanakkor az is igaz, hogy megfelelő, jó légkörben többet és szívesebben dolgoznak az alkalmazottak.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /munkástémájú ...folyt./um

- távlati elképzeléseink között szerepel egy négytétel dokumentumfilm-sorozat forgatása angyalföldről. ez lényegében a budapest centenáriumba készített filmünkhöz lesz hasonló, megőrökíti a forradalmi tradíciójú kerület történetét, munkásmozgalmi, ipar- és kulturtörténeti érdekességeit. a xiii. kerületi pártbizottság és tanács támogatásával készülő produkció mindenképpen dokumentumfilm osztályunk egyik legjelentősebb jövő évi vállalkozása lesz. öt évvel ezelőtt került képernyőre a „soroksári út 160.„ című dokumentumfilm, amely a miskolci fesztiválon a fődíjat szerezte meg. most úgy döntöttünk, hogy ismét ellátogatunk erre a címre, fölkeressük azokat a szókimondó munkásokat, akik filmünkben nyilatkoztak annak idején, és megkérdezzük tőlük, hogyan élnek, miként vélekednek közös dolgainkról.

- a második félévben sugározza a televízió fehér támasz - szepesi györgy és radványi dezső „viharos olimpia„ című dokumentumfilmjét, amely az 1956-os melbourne-i olimpia egyes epizódjait idézi fel, képet adva az akkori történelmi helyzetéről, a versenyzők lelkiállapotjáról. a produkció érdekessége, hogy jónéhány olyan archiv felvétel is helyet kapott benne, amelyet eddig a hazai nézők nem láthattak. egyébként a televízióban azt tervezik, hogy további filmeket is készítenek majd az olimpiákról, így többek között az 1960-as római versenyről is.

- az „ólombetűs vallomások„ sorozatban legközelebb ruffy pétert, majd kovács juditot mutatják be. történelmi dokumentumfilmet láthatnak majd a nézők a pesti vigadóról, azt a tervek szerint a jövő évi megnyitó alkalmából tűzzük műsorra. budapesti napló címmel animációs produkció előkészületeihez látunk hozzá: ebben egy szovjet őrnagy, civilben grafikusművész 1945-ben készített rajzait használják fel, a felszabadulásra emlékeztetve. /mti/

-.-

bb 4. 12 000 pecsenyebárány harkakötönyről

vid/um kz cz

1976. augusztus 30.

a juhászatáról egykor híres kiskunságban, korszerű tenyésztési forma éleszti újra a birkatartást. szakosodott az ágazat, s az állat többhasznúságából a hus, illetve a gyapjutermelésre specializálódtak a tenyésztő gazdaságok. megszűnt az elletés idényjellege és szinte folyamatos az utódnevelés, a nyárvégi szaporulatból, szeptember végéig négyezer bárányt exportálnak a vidék juhászataiból.

/folyt.köv./

- 4 -

1b

bb 4. /12 000 pecsenyebárány ...folyt./um

legtöbb pecsenyebárányt társulások alapon értékesítenek a homokhátságról. a közösen fenntartott tenyésztőüzemükből, amit a harkakötönyi egyesülés tsz-ben rendeztek be, az idén 12 853 pecsenyebárány kerül piacra. ennek egy részét az őszi szaporulatból értékesítik. a mostani szakosodás egyedi eredményei még nem pótolják a régebbi évek nagy mennyiségű pecsenyebárány felhasználását, de kezdetnek biztatók. a társulások mellett kialakulóban vannak az önálló gazdasági juhászatok, mint például a kunszentmiklósi egyetértés termelőszövetkezetben, ahol főágazat lett a birkatartás. /mti/

-.-

bb 5. őszi mezőgazdasági gépkinálat

jf/fe um ie cz

1976. augusztus 30.

a gabonabetakarítás befejezése és a zöldség-gyümölcsszüret kezdete után mindig fellendül a mezőgazdasági gépforgalmazás - az üzemek korábbi megrendeléseiket ebben az időszakban váltják valóra és - amennyiben mód van rá - pótmegrendelésekkel jelentkeznek.

az agrotröszt az őszi munkákhoz a tavalyinál jobb ellátást biztosít. a cukorrépa betakarításához a harmadik negyedév végéig a szerződés szerint 75 szovjet önjáró kiszedő gépnek kellene beérkeznie, a szovjet külkereskedelem azonban máris túlteljesítette ezt az előirányzatot és összesen 82 gépet adott át. a ksz-6 típusú gépekhez 90 hazai gyártású vontatott, és mintegy 50 csehszlovák típusú önjáró-répefejező gépet hoznak forgalomba. a magyar mezőgépiparban készített hatsoros betakarító gépekből 150, az egysoros típusból pedig 190 vár eladásra. tőkés importból 47 herrieau gépsort szerzett be az agrotröszt, a gépek már megérkeztek. ugyancsak átvették a dohányszedéshez szükséges balthes kombájnokat, ezekhez a berendezésekhez a hazai üzemek készítik el a magyar szabványoknak megfelelő munkavédelmi felszereléseket és a kombájnokhoz szükséges törőkocsikat. a szezonra 4 és 6 soros kukoricabetakarító adapterekből - ezeket szerelik fel a kombájnokra a kukorica töréséhez - a szezonra több mint 1100-at biztosít az agrotröszt, ez a mennyiség elegendő lesz az üzemek zavartalan ellátására. napraforgó betakarító gép-adapterekből szintén kielégítő a készlet.

/folyt.köv./

- 5 -

1b

bb 5. /őszi mezőgazdasági ...folyt./um

ugrásszerűen megnőtt az öntözőberendezések iránti kereslet a 40 százalékos állami támogatáson felül adott további 30 százalékos kedvezmény hatására. augusztus elejéig 500 öntöző aggregátot, 141 ezer öntözőcsövet és 49 ezer szórófejet szereztek be az üzemek, kétszer annyit, mint az elmúlt év azonos időszakában. mivel a kedvezményes akció szeptember 30-ig tart, s továbbra is élénk a kereslet, az agrotársaságok kérte a gépeket és öntözőcsöveket gyártó vállalatokat a harmadik negyedévre szerződött öntözőberendezések azonnali szállítására; 160 diesel-motoros aggregátot és 3000 öntözőcsövet várnak. /mti/

--

bb 6. új szociális létesítmény épül a sárvári baromfifeldolgozóban

vid/um kz cz

1976. augusztus 30.

a sárvári baromfifeldolgozó vállalatnál az ötödik ötéves tervben mintegy 60 millió forintot fordítanak a dolgozók munkakörülményeinek, szociális helyzetének javítására. már épül is az a mintegy 25 millió forintos beruházást igénylő szociális létesítmény, amelyben fekete-fehér rendszerű öltözőt, fürdőt, korszerű konyhát, éttermet alakítanak ki. elkészülte után bevezetik a két menüs ebédet, s vacsorát is felszolgálnak, illetve lehetővé teszik a vacsora hazavitelét.

két új autóbusz beszerzésével még ebben az évben megoldják a vidéki dolgozók munkába, illetve hazaszállítását. az új gépjárművekkel a vállalat vezetői lehetőséget teremtenek a dolgozók szervezett országjárására, s külföldi kirándulásokra is.

fontos része a szociális fejlesztési tervnek a munkások lakáshelyzetének javítása is. két tizenkét lakásos szövetkezeti társasház építéséhez 1,3 millió forint vállalati támogatást adnak. ezenkívül évente 400 ezer forint kamatmentes kölcsönt nyújtanak lakásépítéshez, vásárláshoz, s két millió forintot óvoda, bölcsőde építéséhez. /mti/

--

- 6 -

bb 7. siratóénekek magnószalagon

i km/tm um pr la

1976. augusztus 30.

a népzenevel tudományosan foglalkozó szakemberek között ismerősen cseng a bukovinai gáspár simon antal neve. a különböző népzenei fesztiválok ünnepeit, elismert előadója nagy feladatra vállalkozott: domokos máriának és németh istvánnak, a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézete munkatársainak kérésére hajdani virrasztóénekeket énekelt magnószalagra. a gáspár simon antallal készített felvétel az eddigi legteljesebb tőle származó virrasztóének-gyűjtemény.

a csepelen élő híres mesélőtől, énekmondótól már 1950 óta gyűjtenek nótákat, meséket, balladákat, históriákat, mesebeli történeteket a tudósok. gáspár simon antal bukovinából települt még a második világháború előtt Magyarországra. hű ápolója maradt azonban ősei népi kultúrájának. a zenetudományi intézet munkatársai már többször felkeresték őt, s ennek eredménye egyebek közt a már kéziratban lévő „gáspár simon antal népdalkincs”, című könyv.

domokos mária és németh istván már vagy husz alkalommal járt gáspár simon antalnál. e gyűjtőmunka során elsősorban hajdani virrasztóénekeket vettek magnószalagra. a felvétel érdekessége, hogy az egykori halottas énekeket gáspár simon antal ez alkalommal teljesen végig énekelte. így a népzene kutatók több, 20-30 versszakos éneket is rögzítettek. adatokat gyűjtöttek arról is, hogy a különböző énekeket kiknek adták elő a virrasztók. külön dal szült a gyermekek, fiatalok bucsuztatójánál, más dallamvilágu, ha felnőttek fölött virrasztottak.

a magnetofonszalagra felvett énekeket először lemezre játszószék át, ezt követően kottázzák, majd a szöveget is lejegyzik. az írott anyagot összehasonlítják más ismert, hasonló műfajú dalokkal, s megpróbálják majd nyomon kísérni a különböző dallamok és szövegek történetét. /mti/

--

bb 8. négy millió forint társadalmi munka zalaegerszegért

vid/um kz cz

1976. augusztus 30.

zala megye székhelyén - zalaegerszegen - több évtizedes hagyomány a város építése-szépítése érdekében végzett tömeges társadalmi munka. folytatva a közösségi hagyományokat, az idén is sok munkát vállaltak városuk fejlesztéséért a zalaegerszegiek. az év első felében csaknem négy millió forint értékben 24 000-en végeztek ingyenes közérdekű munkát.

/folyt.köv./

- 7 -

1b

kbb 8. /négymillió forint ...folyt./um

sikerrel zárultak a tavaszi-nyári tisztasági napok, befejezték a József Attila könyvtár bővítését, amelyet a lakóhelyi összefogás résztvevőin kívül több vállalat szocialista brigádjai végeztek el. Kitétek magukért a fiatalok is: 1280-an végeztek társadalmi munkát a városi kisz bizottság által szervezett kommunista műszakok keretében. Elsősorban a város fásítását, parkosítását segítették elő. /mti/

..-

bb 9. a lakosság ellátása építőanyagokkal és szerelvényekkel  
- szeptembertől kneb vizsgálat

i gy/gg um pr la

1976. augusztus 30.

az ötödik ötéves terv 430-450 ezer új lakás felépítését írja elő: ebből mintegy 270-280 ezer magánérből valósul meg. a növekvő feladatokat az építőanyagokat előállító, s az anyagokat forgalmazó kereskedelmi vállalatok csak szoros együttműködéssel, jobb munkával lesznek képesek megoldani. ehhez kívánnak segítséget adni a kneb szakemberei, akik szeptemberben látnak munkához, hogy megvizsgálják: az építőanyag- és szerelvénygyártó ipar, továbbá a kereskedelem mennyiben elégíti ki a lakosság ilyen irányú igényeit.

az előzetes vizsgálatok már hasznos kezdeményezésekről is számot adtak. a családi házakat építő anyagellátásának javítását szolgálja például az anyagbiztosítási szerződések rendszerének kialakítása. ennek alapján az építető megállapodást köt az építőanyag-teleppel, amely folyamatosan szállítja a szükséges anyagokat. a tapasztalatok szerint törekedni kell szocialista szerződések megkötésére. a fogyasztói érdekvédelem és a minőségvédelem javítására, szerződésszegések esetén pedig a szigorú felelősségrevonásra.

/folyt.köv./

- 8 -

1b

bb 9./a lakosság ellátása ....folyt./um

az országos vizsgálatot kiterjesztik a magánépítkezésekhez szükséges fontosabb anyagokra, szerkezetekre, szerelvényekre, berendezésekre és az ezeket gyártó, illetve forgalmazó vállalatokra, szövetkezetekre. az elképzelések szerint kérdőíveket bocsátanak ki, s arra várnak választ a lakosságtól, hogy a legfontosabb cikkeket milyen utánjárással sikerült beszerezni. szép számmal vannak olyanok is, akik korszerűsítést, illetve tatarozást végeztetnek, s ehhez van szükségük építőanyagokra. az építőanyag-telepeken járó ellenőrök szemügyre veszik a termékek minőségét, továbbá próbavásárlásokkal igyekeznek meggyőződni arról, hogy elutasító válasz esetén valóságos áruhiányról, vagy a kereskedelmi dolgozó „csuszópénz-követeléséről” van szó. tapasztalatokat szereznek ezen kívül az áruszállításokkal kapcsolatban, és a készletnyilvántartások fegyelmezéséről is. előzetes tájékozódás szerint ugyanis nem mindenütt vezetik kellő gondossággal az építőanyagtelepeken levő áruk nyilvántartását.

az új, illetve a helyettesítő cikkek vizsgálata során igen fontos kérdés, hogy az új termék bevezetése előtt végeztek-e piackutatást, az milyen eredménnyel járt, folytattak-e megfelelő reklám-propaganda tevékenységet, hosszabb vagy rövidebb ideig párhuzamosan gyártották-e a régebbi termékkel, vagy a régi gyártásának megszüntetésével kényszerhelyzetet teremtve kívánták az új terméket meghonosítani. az is lényeges szempont, hogy az új, illetve helyettesítő termék ára megfelelően viszonyul-e a régi termék árához, figyelembe véve a minőségi különbségeket is. az alapos, mélyreható elemző munka során kirajzolódik majd: hogyan készült fel az ipar és a kereskedelem az ötödik ötéves terv idején várható lakossági igények kielégítésére, s a fellelhető hiányosságokat miként lehet mielőbb megszüntetni. /mti/

..-

- 9 -

1b

bb 10. megkezdődött az v. interker börze

t ol s bh hgy

1976. augusztus 30.

csaknem egymilliárd forint értékű vas-, acél- és szinesfém-, festék-, vegyi- és műanyagot, szerelési cikket, gépet, műszert, gép- és jármű-alkatrész szerszámot, valamint kötőelemet, h iradás-technikai anyagot ajánlanak megvételre az építők székházában hétfőn megkezdődött interker börzén.

az országos piackutató intézet interker szolgálata immár ötödször rendezi meg a börzét, amely szeptember 10-ig tart. a börzén 80 vállalat ajánlja fel feleslegessé vált készleteit, amelyek más - sokszor anyagellátási gondokkal küszködő - termelő-helyeken hasznosíthatók, így a raktárak mélyéről ismét bekerülhetnek a népgazdaság vérkeringésébe. további előnyt jelent, hogy a börzén megteremtett kapcsolatokat a későbbi üzletkötésnél is igénybe tudják venni a résztvevő vállalatok és szövetkezetek.

az érdekeltek megkapják a készletek részletezését nyújtó katalógusokat. a börzét már a nyitás napján nagyon sok vállalat képviselője kereste fel üzletkötési szándékkal./mti/

--

bb 11. bálint józsef államtitkár ,

gk sl bh hgy

1976. augusztus 30.

a központi statisztikai hivatal elnöke a csehszlovák statisztikai hivatal elnökének meghívására a két hivatal együttműködési kérdéseinek megvitatására hétfőn prágába utazott./mti/

--

bb 12. ötven éves a fejér megyei bauxitbányászat

vid ká bh hgy

1976. augusztus 30.

ötven éves a fejér megyei bauxitbányászat: gánton 1926. őszén kezdődött meg az üzemszerű bauxit kitermelés. a jubileum alkalmából az idei bányásznapon ünnepséget rendeznek, felavatják gánton a jubileumi emléktáblát és a külszíni bányamúzeumot. a bányásznapi gyűlésen kitüntetik a munkában élenjáró bányászokat, majd megnyitják a bányászat a művészetben című kiállítást./mti/

--

- 10 -

9.33 bh

1045

bb 13. egészségügyi szakdolgozók tudományos értekezlete debrecenben

vid ká bh hgy

1976. augusztus 30.

hetedik alkalommal rendezték meg debrecenben az egészségügyi szakdolgozók országos tudományos értekezletét, amelyen több mint ötszáz nővér, gondozó, asszisztens vesz részt. a kossuth lajos tudományegyetem aulájában hétfőn plenáris üléssel kezdődött a kétnapos tanácskozás, majd a különböző szekciókban 126 előadás hangzik el. az egyik központi téma az ápolónői munka könnyítésének lehetőségei, az ápolás szervezése új módszerek alkalmazásával és technikai eszközök igénybevételével, a második a gyermek egészségügyi intézmények ápolási és gondozó munkája, a harmadik a laboratóriumi, röntgen- és egyéb asszisztensek szerepe és feladata a betegellátás különböző területén. /mti/

--

bb 14. budapestre érkezett a csehszlovák tudományos akadémia elnöke

s pr bh hgy

1976. augusztus 30.

az mta elnökségének meghívására magyarországra érkezett jaroslav kozesnik akadémikus, a csehszlovák tudományos akadémia elnöke. itt tartózkodása során megbeszélést folytat az akadémia vezetőivel a két akadémia közötti együttműködésről, a tudomány-irányítás időszerű kérdéseiről és ismerkedik a tudomány legújabb eredményeivel.

a vendéget a ferihegyi repülőtéren szentágothai jános akadémikus, az mta elnöki teendőivel megbízott alelnöke és láng istván főtitkár-helyettes fogadta.

jelen volt dr. václav moravec a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

- 11 -

11.00 bh

1120

bb 15. a keszthelyi városi tanács és az agrártudományi egyetem együttműködése a környezetvédelemért

vid ká bh hgy

1976. augusztus 30.

együttműködési szerződést kötött a keszthelyi városi tanács és az agrártudományi egyetem a környezetvédelmi feladatok összehangolására. a cél az, hogy csökkentsék a keszthelyi öbölbe kerülő szennyező anyagok mennyiségét.

az egyetem kutatói vizsgálják többek között a tápanyagdu-sulás következtében fellépő hinárosodást, fokozott figyelemmel kísérik a keszthelytől néhány kilométerre levő kisbalatont, információkat szereznek az öböl vízminőség-védelmével kapcsolatos vízügyi intézkedésekhez. az öböl további szennyeződésének megakadályozására ugyanis sürgősen vízügyi és műszaki intézkedéseket kell tenni./mti/

--

bb 16. tanácskozás a szénhidrogénipar kémiájáról

vid kz bh hgy

1976. augusztus 30.

augusztus 30. és szeptember 1. között zajlanak le nagykanizsán a dunántúli xii. analitikai, i. kőolajbányászati és feldolgozóipari kémiai konferencia tanácskozásai. a tudományos rendezvény napirendjén a népgazdaság számára elsődlegesen fontos gyakorlati kérdések szerepelnek.

széleskörű vitában tisztázzák a kőolajbányászat és feldolgozó ipar kémiájának időszerű kérdéseit. mivel a hazai energiaellátásnak több mint a felét a szénhidrogének adják, a kitermelés és a felhasználás szakmai problémáival egyre behatóbban kell foglalkozni. továbbra is fontos feladat az újabb lelőhelyek feltárása, de mivel e tekintetben lehetőségeink végesek, nagy szerep vár az ugynevezett másodlagos művelésre: további olajtermelést kell biztosítani a már leművelt szénhidrogént tároló telepekről. e népgazdasági cél érdekében mind fontosabb szerep hárul a géokémiára. nagykanizsát is éppen ezért választották a tudományos tanácskozások színhelyéül, mert zsalában máris komoly tapasztalatok állnak rendelkezésre a másodlagos művelést illetően, amely üzemszerű gyakorlat lett az utóbbi években a magyar kőolaj- és földgázbányászat pionir területén. az analitikai, kőolajbányászati és feldolgozóipari kémiai konferencián 170-en vesznek részt, 70-en tartanak előadást és 3 szekcióban zajlanak a viták./mti/

--

- 12 -

13.00 bh

*13.00*

bb 17. műtőblokk bolgár eljárással

vid kz bh hgy

1976. augusztus 30.

bolgár szerelőbrigád állt munkába hétfőn a szombathelyi markusovszky kórház épülő műtőblokkján. a kilenc operáló egységet s más fontos gyógyászati létesítményt magában foglaló kórházi részleg földemét ugyanis bolgár eljárás szerint teszik a helyére. a szabadalmat hazánkban a 22. számú állami építőipari vállalat vásárolta meg, s a szombathelyi munka az egyik magyarországi bemutatója.

a baráti ország szakemberei először a hidraulikus emelőberendezést állítják össze, s majd körülbelül jövő héten illesztik helyükre a földemeket. az új építőipari módszer iránt szakemberek körében nagy az érdeklődés./mti/

--

bb 18. rekordidő alatt kijavították a rábán a felrobbant uszó kotrót - megszigorították a biztonsági szabályokat

vid kz bh hgy

1976. augusztus 30.

augusztus 11-én - rábaujfalu határában - robbanás történt a rábán dolgozó uszó kotrón. a kotró és a hozzá tartozó géplánc a rába alsó szakaszán folyamatban lévő nagyszabású gáterősítési és szabályozási munkákat segítette - ezt a szinte percnyi pontosságúan programozott munkát szakította félbe a robbanás.

a kotró a meder alatti másfél méteres mélységből egy páncéltörő lövedéket szippantott fel. a lövedék bejutott a gépház belsejébe, s ott felrobbant. a szivattyuház darabokra hullott szét. teljesen tönkrement a gépház a motorháztól elválasztó öntöttvas fal is, amely egyúttal tartóoszlopa volt magának a szivattyuháznak. a gépen a robbanás pillanatában 4 főnyi személyzet tartózkodott. szerencsére a gépházban nem volt senki. - lékett kapott maga az uszó test is, azonban a 80 centiméteres alacsony vízben a hajótest nem tudott elsüllyedni, s könnyen ki tudták vontatni egy közeli zátonyra.

a robbanás okozta károk helyreállításán két hétig folyamatosan szombaton és vasárnap is dolgoztak. így a munka hétfőn újból megindult, hogy a kotrógép ilyen gyorsan ismét munkába állhatott, az nagyban köszönhető annak is, hogy a székesfehérvári vízügyi igazgatóság fontos berendezéseket adott a győri igazgatóságnak, s a nikex külkereskedelmi vállalat is soron kívül szerezte be a csak külföldön kapható alkatrészeket. /folyt. köv./

- 13 -

13.10 bh

*13.10*

bb 18. /rekordidő... /folyt./ bh

a robbanást követően a tüzszerészek gondosan átvizsgálták a munka alatt lévő folyószakaszt, s egyéb biztonsági intézkedéseket is életbe léptettek. így például a jövőben a munkahely 200 méteres körzetben nem tartózkodhat senki. tilalmi táblák és őrség biztosítja a megszigorított biztonsági intézkedések betartását./mti/

--

bb 19. a MÁV vezérigazgatósága

zsu bh hgy

1976. augusztus 30.

közli, hogy a kiskörei tiszahíd átépítése miatt szeptember 1-én reggel 6 órától 21.00 óráig a hidat a közúti forgalom elől lezárja. kéri a gépjárművezetőket, hogy a fenti időben a 33-as számú uton a tiszafüredi, illetve a 4-es számú főközlekedési uton a szolnoki tiszahídon közlekedjenek./mti/

--

bb 20. időjárásjelentés

bh hgy

1976. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti hétfő délben:

az esők keletre is áttérjednek

hétfő hajnalra a szovjetunió európai területének északi és középső részét hideg, sarkvidéki levegő árasztotta el. ugyanakkor közép-európán át a skandináv-félsziget irányába meleg levegő áramlik. hatására a legmagasabb nappali hőmérséklet 3, 6 fokkal magasabb az elmúlt évek átlagánál. a la manche -csatorna fölött sekély ciklon örvénylik. ennek délnyugati oldalán az atlanti-óceán térségéből hűvös, nagy nedvességtartalmú levegő áramlik kontinensünk belseje felé. vonulását a benelux-államok térségében és az alpok vidékén többfelé kíséri eső, záporosó, helyenként zivatar. a következő 36 órában a csapadékszóna lassan tovább halad kelet felé, így már a kárpát-medence keleti részén is csapadékosabbra fordul az idő.

/folyt. köv./

- 14 -

13.25 bh

1340

bb 20. /időjárásjelentés.... folyt./ b

házánkban vasárnap napos, száraz idő volt. kora délutánra általában 25, 29 fokig melegedett fel a levegő. éjszaka a dunántul nyugati felében fokozatosan megnövekedett a felhőzet, és a reggeli órákban esni kezdett az eső. néhány helyről záporosót is jelentettek. hétfő hajnalban csupán a derült észak-keleti országrészben mértek 10 fokkal alacsonyabb hőmérsékletet, máshol általában 11, 16 fok között váltakozott a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet. délelőtt a dunántulon erősen felhős, vagy borult volt az ég, és a nyugati, délnyugati megyékben esett az eső. keleten még kevés volt a felhő. a hőmérséklet 11 órakor az esős helyeken 17-22, máshol 23-26 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 21,6 fok volt, 1,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelten süllyed. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

keleten is megnövekvő felhőzet, majd országszerte jobbra erősen felhős idő, többfelé esővel, záporral, főleg keleten helyenként zivattal. mérsékelt, időnként megélénkülő, a dunántulon erős lökésekkel kísért déli, délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 20-25 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

fokozatosan megnövekszik a felhőzet, sokfelé esővel. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 25 fok körül, később 20-24 fok között. jelentős mennyiségű csapadék /legalább 5 mm/ az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 185 cm.  
/mti/

--

13.30 bh

1430

- 15 -

bb 21. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se bh hgy

1976. augusztus 30.

1. a kulturális alap felhasználása
  2. üdülőterület
  3. munkástémájú filmek
  4. pecsenyebárány
  5. gépkínálat
  6. szociális létesítmény
  7. siratóénekek
  8. társadalmi munka
  8. kneb vizsgálat
  10. interker börze
  11. bálint józsef prágába utazott
  12. 50 éves a fejér megyei bauxitbányászat
  13. egészségügyi értekezés
  14. budapesti a csehszlovák tudományos akadémia elnöke
  15. környezetvédelem
  16. szénhidrogénipar
  17. műtőblokk
  18. kotróhajó kijavitása
  19. máv közlemény
  20. időjárásjelentés
  21. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb 23. kárpáti ferenc vezérőrnagy,

gk pr bh hgy

1976. augusztus 30.

a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, miniszter-helyettes vezetésével hétfőn katonai küldöttség utazott belg-rádba hivatalos, baráti látogatásra./mti/

-. -

bb 24. dr. kun lászló

gk zs bh hgy

1976. augusztus 30.

igazságügyi tanácsost az igazságügyminiszter kinevezte a szegedi megyei bíróság elnökévé. dr. korom mihály igazságügyminiszter szegeden ünnepélyes keretek között hétfőn beiktatta hivatalába a megyei bíróság új elnökét./mti/

-. -

- 16 -

14.15 bh

1425

bb 22. nemzetközi mezőgazdasági tanácskozás gödöllőn

vid gö kz mné bh hgy

1976. augusztus 30.

a gödöllői agrártudományi egyetemen, hétfőn, megkezdődött a mezőgazdasági munkaszervezők nemzetközi szövetsége, - a ciosta - 18. kongresszusa. a négynapos tanácskozás megnyitó ülésén megjelent dr. kovács imre, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter-helyettes, dr. udvari lászló egyetemi tanár, a ciosta elnöke megnyitójában elmondotta, hogy a kongresszuson résztvevő 21 ország küldöttei - köztük 110 külföldi szakember - egyebek között megvitatják a nagykapacitású, iparszerű termelési rendszerek munkaszervezési és ergonómiai kérdéseit, a mellék, kisegítő és háztáji gazdaságok munkaszervezését, valamint a különféle képzettségű dolgozók feladatát, helyét a mezőgazdasági üzemek vezetésében és munkaszervezésében. a kongresszus idején rendezik meg a mezőgazdasági mérnökök nemzetközi bizottságának szimpoziumát is, ,, rendszerszervezés a mezőgazdaságban,, témakörben. a kongresszusra 67, a szimpoziumra pedig 11 előadás érkezett, s ezeket a résztvevők nyomtatásban megkapják.

a tanácskozáson elsőnek györgy károly a magyar agrártudományi egyesület főtitkára, tartott előadást a tudományos munkaszervezés magyarországi helyzetéről. elmondotta, hogy a magyar kormány 1972-ben hozott határozatot a munkaszervezés fejlesztéséről. ennek szellemében oktatják a mezőgazdasági szakközépiskolákban a munkaszervezést, az egyetemeken pedig munkaszervezést és vezetési ismereteket. ezen kívül önálló tárgy a munkavédelem. hazánkban valamennyi mezőgazdasági vezető szakember számára kötelező a továbbképzés, hogy megismerjék a termelés és a munkaszervezés legújabb módszereit. a agrárgazdasági kutató intézet mellett jelentős kutató munkát végeznek a mezőgazdasági egyetemek és főiskolák tanszékein is. gödöllőn például négy évvel ezelőtt hozták létre a munkaszervezési s munkavédelmi intézetet, ahol az egyes technológiai variációk és munkaszervezési lehetőségek kialakítását kutatják. a keszthelyi és a debreceni agráregyetemek elsősorban az állattenyésztési munkafolyamatok szervezésének kutatásában tevékenykednek. egy-egy részterület kutatásában, így például a növényvédelmi munkák szervezésében, repülőgépes végrehajtásában középiskolai tanárok is tevékeny részt vállalnak. a mezőgazdasági szakemberek társadalmi szervezete, a magyar agrártudományi egyesület ugyancsak főfeladatának tekinti, hogy meggyorsítsa a munkaszervezés terén elért kutatási eredmények elterjesztését, hiszen egyre növekszik a különböző termelési rendszerekben tevékenykedő gazdaságok száma. hazánkban már kialakultak a kukorica, a cukorrépa, a burgonya, a napraforgó, a buza, a rizs, a lucerna, a gyepgazdálkodás, valamint a baromfi, a sertés és a szarvasmarhatenyésztés rendszerei. erőteljesen terjednek az új módszerek a kertészetekben is.

/folyt. köv./

- 17 -

14.25 bh

1425

bb 22. /nemzetközi.... folyt./ bh

a megnyitó után a résztvevők első témaként megvitatták a nagykapacitású, iparszerű termelési rendszerek munkaszervezési és ergonómiai kérdéseit. a kongresszus záróülését csütörtökön tartják, majd a következő napokon a résztvevők megtekintik a környei és a tatabányai állami gazdaságokat, valamint az ászári és a valkói termelőszövetkezeteket./mti/

-. -

bb 25. a fővárosi vízművek

s zs bh hgy

1976. augusztus 30.

értesíti a lakosságot, hogy gépházi karbantartási munkálatok miatt szeptember 1-én, szerdán 8-16 óra között a IX. kerület József Attila lakótelep területén nyomáscsökkenéssel, illetve a magasabb emeleteken vízhiánnyal kell számolni./mti/

-. -

bb 26. pollack mihály műszaki főiskola nemes kezdeményezése: állami gondozott gyermekeket nyaraltattak pécsen

vid kz bh hgy

1976. augusztus 30.

a pécsi pollack mihály műszaki főiskola nemes kezdeményezést tett: 130 állami gondozott gyermeknek nyújtott néhány napos életmég gazdag nyaralást a mecsekaljai városban. a szép gondolat a kisz-fiatalok körében született meg, tervüket azután felkarolta az intézmény vezetősége is. így került sor arra, hogy négy baranyai nevelőtthon kis lakói a nyárutót pécsen tölthették a műszaki főiskola vendégeiként. a 800 személyes modern kollégium kétágyas - szállodai kényelemmel berendezett - szobáiban laktak.

a különböző életkorú csoportok számára más-más programot állítottak össze, vezetésüket huszonhat főiskolai hallgató vállalta, akik szinte szülői szeretettel foglalkoztak kis vendégeikkel. a műszaki főiskola hatalmas parkja és sportpályája teljes egészében a gyerekeké volt, kedvükre játszhattak, sportolhattak. pécsi tartózkodásuk idején kirándultak a mecsekre, megismerkedtek a város nevezetességeivel, színházi előadáson vettek részt, ellátogattak a múzeumokba, uszodába voltak és a nagyobbak felkeresték a híres zsolnay porcelángyárat.

/folyt. köv./

- 18 -

14.33 bh

1470

bb 26. /a pollack mihály.... folyt./ bh

hétfőn bucsuztak el a gyerekek a műszaki főiskolától. előzőleg aszfaltrajz-versenyen vettek részt. a kicsinyek telerajzolták színes krétáikkal a főiskola és a kollégium előtti összes aszfaltutat, mintegy emlékül és köszönetül hátrahagyva kedves, derűs rajzaikat a vendéglátóknak. a sportversenyeken és a vetélkedőkön legügyesebben szerepelt gyerekek jutalmat kaptak. a díjakat - táska, labda, sportmez, könyv, dísz tárgyak, stb. - pécsi vállalatok és intézmények ajánlották fel, így járultak hozzá a nevelőintézeti lányok, fiúk nyaralásához.

a pollack mihály műszaki főiskola folytatni akarja a jövőben ezt a szép akciót. a cél ugyanis az, hogy - ha rövid időre is - kimozdítsák az állami gondozott gyerekeket a szükségszerűen zárt világukból, elősegítsék ismerkedésüket a ,, külső, életről és egyengessék utjukat a nagykorúvá váláshoz, a pályaválasztáshoz./mti/

-. -

bb 27. jog a környezetvédelemben - nemzetközi konferencia lesz szombathelyen

vid ká gné kz bh hgy

1976. augusztus 30.

hétfőn a magyar tudományos akadémia székházában dr. nemezné ernő akadémikus, a veszprémi akadémiai bizottság alelnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit a szeptember 6-10-e között megrendezésre kerülő jog a környezet védelmében című nemzetközi konferenciáról. a veszprémi akadémiai bizottság az országos környezetvédelmi tanács és a magyar jogász szövetség 16 ország jogásza- it hívja össze szombathelyre, hogy megvitassák a környezetvédelmi szabályozó aktuális jogi kérdéseket. a konferencia a maga nemében még egyedülálló, hiszen először találkoznak a szocialista és a kapitalista országok jogásza, hogy kicseréljék tapasztalataikat, összegezzék kutatásaik eddigi eredményeit. a témával kapcsolatos kutatásokkal a veszprémi akadémiai bizottság három éve foglalkozik, az eddigi tapasztalatok adtak alapot a nemzetközi konferencia megrendezéséhez. a sajtótájékoztatón az újságírók kérdésére válaszolt többek között dr. árva józsef, az országos környezetvédelmi tanács titkár is, aki hangsúlyozta, hogy a környezetvédelmi jognak igen nagy szerepe lesz a környezetvédelmi törvény megvalósításában is. össze kell hangolni az abban foglaltakat a jogi szabályozással is./mti/

-. -  
- 19 -

14.40 bh

14700

bb. 28. 31 százalékkal kevesebb baleset a hajdusági tsz-ekben - ülést tartott a hajdu-bihar megyei tanács vb

vid kz bh hgy

1976. augusztus 30.

a mezőgazdasági szövetkezetek munkavédelmi helyzetéről, tajainak a szociális ellátottságról készített jelentést vitatott meg és hagyott jóvá a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága hétfői ülésén. megállapították: a mezőgazdasági termelés dinamikus fejlődésével egyidőben a termelőszövetkezetekben jelentős előrelépés történt a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítása terén is. az egészséges és biztonságos munkafeltételek megteremtésére, a munkavédelmi előírások betartására az üzemek fokozott gondot fordítottak. a megye közös gazdaságai az elmúlt öt esztendőben 126 millió forint olyan beruházást, beszerzést végeztek el, ami biztonságosabbá, egészségesebbé tette a munkahelyet. a nagyobb anyagi ráfordítás mellett egész sor szervezési intézkedés történt. a tsz elnökök és szakvezetők az előírt munkavédelmi ismeretekből vizsgát tettek. a balesetelhárítás eredményesebbé tételére ugyanevezett biztonsági megbizottat neveztek ki minden gazdaságban. rendszeresen és nagy figyelemmel tartják meg a tsz-ekben az előírt biztonsági szemléket. mindezek hozzájárultak ahhoz, hogy 1975-ben a hajdusági mezőgazdasági termelőszövetkezetekben - 1970-hez viszonyítva - harmincegy százalékkal csökkent a balesetek száma.

a csonkulásos balesetek száma ugyanebben a viszonyításban hetven, halálos balesetek pedig ötvennyolc százalékkal lett kevesebb. a kiesett munkanapok számánál már minimális, négy százalék volt a javulás. a balesetek munkakörülmények szerinti vizsgálatnál megállapították, hogy azok jelentős része még mindig a hagyományos munkaeszközöknél és az anyagmozgatásnál történt. /mti/

--

-20-

bb. 29. mély részvétellel temették el kenessey jenőt

t/ró/fe/rj zs hgy

1976. augusztus 30.

családtagjai, barátai, pályatársai, művészete tisztelőinek sokasága mély részvétellel kísérte utolsó útjára hétfőn a farkasréti temetőben kenessey jenőt. virágokkal övezett ravatalánál - amelynél lerótták kegyeletüket művészeti és kulturális életünk ismert személyiségei is - a magyar állami operaház és a magyar zeneművészek szövetsége nevében lukács miklós az operaház igazgatója emlékezett az elhunyra.

méltatta szimfónikus, kamarazenekari és színpadi műveit, harmonikus egyéniségét, amelytől távol állott minden külsőség. a legnagyobb elismerés hangján szólt emberi magatartásáról, tudásáról, amelyet mindig a művészi együttes szolgálatába állított. talán régi korok mindent ismerő művészeire emlékeztetett: orgonált és komponált, tanított és vezényelt, jó könyvek és nagy mesterek ígézetében tudott lamragyulni, nem ismerte a fáradságot, hiszen élete utolsó órájáig alkotott. elégedett ember volt, aki megtalálta helyét az életben - mondotta befejezésül.

az operaház balettegyüttese nevében kun zsuzsa kossuth-díjas kiváló művész, magántáncosnő vett végső bucsut kenessey jenőtől, akit a vasas művészegyüttes fuvóegyüttesének és az operaház énekkarának gyászzenéje mellett helyezték végső nyugalomra. sirját elborították a szeretet, a kegyelet, a tisztelgő emlékezés virágai. /mti/

--

bb. 30. határőrközséggé avatták záhonyt

vid/ká/rj mmé hgy

1976. augusztus 30.

vasárnap határőrközséggé avatták záhonyt. az ünnepségen, amelyen résztvett varga pál ezredes, a bm határőrség országos parancsnokságának képviselőjében, heizer györgy alezredes, a határőrség kerületi parancsnoka adta át a határőrközséggé nyilvánításról szóló emlékiratot a nagyközség vezetőinek, akik emlékházalót ajándékoztak a határőrsnek. /mti/

--

15.30 rj

-21-

bb. 31. csaknem 400 millió forintos beruházás a debreceni alföldi nyomdában

vid/kz/rj hgy

1976. augusztus 30.

export árualapbővítő hitelszerződést írtak alá hétfőn debrecenben a magyar nemzeti bank és az alföldi nyomda képviselői. az alföldi nyomda bővítésére, fejlesztésére 392 millió forintot szándékoznak költeni a közeljövőben, s ehhez ad az mmb 348 millió forint export árualapot növelő hitelt. a tervezett beruházásból csupán negyven millió forintot köt le az építés, míg 272 millióért korszerű nyomdagépeket vásárolnak, többek között öt színben nyomó ives offszet nyomógépet és könyvkötőgépeket. a beruházás befejezése után a debreceni alföldi nyomda az egész magyar nyomdaipar könyvtermelésének 30 százalékát adja. a fejlesztés ezenkívül biztosítja a megnövekedett export-kereslet jobb kielégítését, a termelékenység jelentős növelését és a minőség javítását. a fejlesztési program megvalósulása után a nyomda az 1975. évi háromszázhatvan millió forint értékűvel szemben 757 millió forint értékű árut termel évente, s ebből 176 millió forint tőkés export lesz. az utóbbi értéke eddig 16 millió forint volt.

a beruházás kivitelezéséhez még ebben az esztendőben hozzákezdenek. a befejezési határidő 1978 vége. /mti/

..--

bb. 32. szakmunkásképző intézetet adtak át salgótarjában

vid/kz/rj hgy

1976. augusztus 30.

salgótarjában hétfőn befejeződött az ország egyik legnagyobb, legjelentősebb szakmunkásképző intézetének műszaki átadása. az új létesítményhez husz tantermes iskolaszárny, öt-száz négyzetméter alapterületű tornacsarnok, háromszáz személyes kollégium, hatszáz adagos konyha, étterem, százhusz munkahelyes tanműhely tartozik. a csaknem százmillió forintos beruházást a munkaügyi minisztérium finanszírozta.

az új szakmunkásképző intézetben szeptember 7-től harmincnégy szakmában több mint ezerhatszáz fiatal kezd meg, illetve folytatja a tanulást mintegy kilencven tanár és szakoktató segítségével. /mti/

--

15.50 rj

Tótkazd

-22 -

bb. 33. nemzetközi limes kongresszus székesfehérvárott

vid/kz/rj hgy

1976. augusztus 30.

rangos tudományos tanácskozás, nemzetközi limes kongresszus kezdődött hétfőn székesfehérvárott. a tanácskozásra tizenhat országból több mint száznegyven tudós, tudományos kutató érkezett, hogy megvitassa az egykori római birodalom határvidékének régészeti és történeti kérdéseit.

a xi. limes kongresszust a székesfehérvári városi tanács nagytermében závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke köszöntötte, majd mátrai lászló akadémikus üdvözölte a tanácskozásra érkezett európai és tengerentúli tudósokat, szakembereket. a megnyitó ünnepség után két szekcióban, a székesfehérvári vörösmarty színházban kezdődtek meg az előadások. szeptember 6-ig több mint nyolcvan előadás hangzik majd el a hajdani római birodalom limesének - határvidékének - kérdéseiről. megvitatják a szakemberek a hajdani római erődítményekkel, fegyverekkel, légióstaborokkal, harcokkal, valamint az akkori polgári élettel kapcsolatos kutatásaikat, s kölcsönösen tájékozódnak azok eredményeiről.

a tanácskozás résztvevői bejárják hazánk rómaikori feltárásait, megismerkednek a hajdani római birodalom emlékeivel. a kongresszus záróülését szeptember 6-án budapesten tartják. /mti/

--

bb. 34. sajtótájékoztató a kohó- és gépipari ifjusági parlamentekről

t/sl/gg/rj ie hgy

1976. augusztus 30.

a kgm vállalatainál ez év szeptemberében és októberében, iparági szinteken november-decemberben rendezik az idei ifjusági parlamenteket, a kgm fiataljainak ágazati tanácskozására pedig a jövő év első két hónapjában kerül sor. e tanácskozások előkészületeiről hétfőn tájékoztatta az újságírókat dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterhelyettes.

/folyt.köv./

16.05 rj

Tótkazd

-23 -

bb. 34. / sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

elmondotta, hogy az ifjúsági parlamenteket - csakugy mint más ágazatokban - ezuttal másodizben rendezik. a kgm valamennyi szintjén - a vállalatoktól a minisztériumig - felméri, hogy az 1974-ben megrendezett ifjúsági parlamenteken elhangzott javaslatokból mi valósult meg, s mely kezdeményezéseket miért nem tudtak realizálni. mindenestre egész sor eredményről tájékoztathatják majd a fiatalokat. a két évvel ezelőtti elhangzott javaslatoknak megfelelően sokféle segítséget kapnak a munkásfiatalok ahhoz, hogy munkájuk mellett ~~el~~érettségizhessenek. ugyancsak kezdeményezéseiknek megfelelően most már nemcsak a nagyvállalatok, hanem a közép- és kisvállalatok arra legalkalmasabb, érettségivel nem rendelkező fizikai dolgozóinak is lehetővé teszik, hogy felsőfokú tanintézetben tanulhassanak. a korábbinál több munkásfiatalt képzésnek fel vezető beosztásra is. a minisztérium az első ifjúsági parlamentek után nyomatékosan felhívta valamennyi vállalat vezetőjét, hogy megfelelő feltételeket teremtsen a pályakezdő fiatalok számára ahhoz, hogy munkahelyükön jól érezzék magukat, szakmájukat jól megtanulják, s zavartalanul tudjanak dolgozni. a miniszterhelyettes azt is megemlítette, hogy a szakmai bérek országos táblázatában a besorolási órabérek alsó határa most 30-40 százalékkal magasabb, mint a korábbi tarifátáblázatban, s döntő mértékben ez a kezdő fiatalok bérének emelését jelenti.

a mostani ifjúsági parlamenteken részletes tájékoztatást kapnak majd a fiatalok arról is, hogy az adott vállalat, iparág konkrétan mit vár tőlük öt éves tervének teljesítéséhez, mit kell tenniük a kisz. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásáért. ugyanakkor most is a fiatalok sokezer javaslatára, kezdeményezésére számítanak. a vállalatok vezetői, vagy adott esetben a magasabb szintű szervek valamennyi arra érdemes javaslatot alaposan megvizsgálják, a jogos és reális igényeket a lehetőségek szerint teljesítik, s gondoskodnak arról, hogy a munka javítását szolgáló kezdeményezések mielőbb megvalósuljanak. /mti/

-.-

bb. 35. magyar bemutató a moszkvai interbitmas ,76 nemzetközi kiállításon - elutazott a magyar küldöttség

i/sb/s/rj ie -cz

1976. augusztus 30.

szilágyi Lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezetésével hétfőn magyar küldöttség utazott Moszkvába, ahol részt vesz a kommunális szolgáltatási gépek és berendezések nemzetközi kiállítása, az interbitmas,76 ünnepélyes megnyitóján.

a nemzetközi seregszemle magyar pavilonjában 12 vállalat és szervezet mutatja be a kommunális szolgáltatás korszerű magyar berendezéseit és módszereit, a környezetvédelem, a köztisztaság, a lakáskarbantartás és a parkosítás modern gépeit, eszközeit.

/folyt.köv./

16.15 rj

-24 -

bb. 35. / magyar bemutató... 1. folyt./rj

többek között kiállítják a budapesten épülő új szeméttégetőmű, a siófoki szennyvíztisztító-telep, a balatonfüredi vízmű-telep makettjét, a gép- és felvonószereplőipari vállalat korszerű tetőfelvonóját és mozgóállványát, az építőipari gépgyártó vállalat csatornatisztító és járdamosógépét. az utépitő tröszt többféle aszfaltoló berendezést, a beton- és vasbetonipari művek a budapesti és a prágai metró építésénél jól bevált betontübingeket, a pannónia külkereskedelmi vállalat pedig mosdai berendezéseket mutat be.

a magyar pavilon dokumentációs kiállítása áttekintést nyújt a kommunális szolgáltatások hazai fejlődéséről. a dokumentumokból egyebek között kitűnik, hogy 1960 óta 14 ezerrel 250 ezerre növekedett a lakások száma. a rendszeres szemétszállítási szolgáltatás most már az ország lakásállományának több mint 40 százalékára terjed ki, háromszor többre, mint 1950-ben. a rendszeresen gondozott játszótérek és parkok területe 1950 és 1975 között 4,5-milliárdról, 52,5 millió mégyzetméterre növekedett. /mti/

√távfüteses

-.-

bb. 37. felhasználható 19 óra után!

megkezdődtek a ii. olajbányász munkásművelődési napok szegeden

vid/fm/rj -cz

1976. augusztus 30.

a ii. olajbányász munkásművelődési napokat hétfőn este nyitották meg szegeden a Bartók Béla művelődési központban. szeptember 11-ig kétnaponként követik egymást a különböző rendezvények. a bányaiipari dolgozók szakszervezete a politikai, a szakmai és általános ismereteket gyarapító, valamint szórakoztató, kulturális programot készített.

bevezetőként hétfőn három kiállítás nyílt. a képzőművészettel foglalkozó olajipari dolgozóknak több mint 50 festménye, grafikája látható az egyik tárlaton. a népi díszítő elemek felhasználásával készített kézimunkákat: terítőket, párnákat mutatnak be a másikon. ezenkívül fotókiállítás is várja az érdeklődőket. mindhárom kiállítást a szocialista brigádok között meghirdetett pályázatok anyagából állították össze. ezenkívül a szocialista brigádok munkáját, életét megörökítő tablókat is elhelyezték a brigádok a művelődési központban.

/folyt.köv./

16.25 rj

-25 -

bb. 37. /megkezdődtek... 1. folyt./rj

a következő két hétben a selejtezőkön legjobbnak bizonyult 12 szegedi, szanki, orosházi és hajduszoboszlói szocialista brigád 6-6 tagu csapata szellemi vételkedőn vesz részt. szakmai fórumot is tartanak, amelyen a dolgozók kérdéseire az iparág területi vezetői adnak választ. tudományos programra is sor kerül: előadások hangzanak el a szegedi szénhidrogén mező környezetvédelmi terveiről, a dél-alföldi olajipari kutatásokról, az új technológiák alkalmazásáról. a kitüntetett szocialista brigádokat amatőr együttesek: néptánc csoportok, színját-szó, ének- és zenekarok köszöntik. ez a kulturális rendezvény egyben alkalmat nyújt az alföldi olajbányász együttesek és a meghívott dunántúli vendégcsoportok találkozására, közös fellépésére.

a munkásművelődési napok szeptember 11-én zárulnak, amikor a különböző kiállítások, pályázatok és vetélkedők nyerteseinek kiosztják a díjakat. /mti/

--

bb. 36. környezetvédelmi örök - újabb természeti értékeket nyilvánítanak védetté - a komárom megyei tanács vb ülése

vid/fm/rj -cz

1976. augusztus 30.

1980-ig elkészítik komárom megye összes településének levegőtisztaság-védelmi tervét - határozták el a komárom megyei tanács végrehajtó bizottságának hétfői ülésén, ahol a környezetvédelmi feladatokat vitatták meg. a megyében eddig is példászerűen szervezték meg a környezetvédelmet. feltérképezték az összes szennyező forrást. a köjál regionális mérőállomást alakított ki, és rendszeresen ellenőrzik a legfontosabb ipari településeken a levegő szennyezettségét. szigorúan megbüntetik azokat az üzemeket, amelyek a megengedettnél nagyobb mértékben károsítják a környezetet. a bírság egy részével hozzájárulnak a levegő tisztaságát védő új beruházásokhoz. ugyancsak uttörő munkának számít, hogy hulladék-katasztert készítenek a megyéről. felkeresnek minden olyan ipari és mezőgazdasági üzemet, ahol melléktermékként nagyobb mennyiségű hulladék keletkezik, és megvizsgálják azok összetételét. a kataszter birtokában új megoldásokat keresnek majd a szakemberek a hulladékok gazdaságos, szervezett hasznosítására, valamint az egészségre ártalmas anyagok megsemmisítésére. a település-hálózatfejlesztési tervek készítésénél is gondolnak a környezetvédelemre, hogy megelőzzék az újabb szennyező források keletkezését. ismertették az ülésen, hogy eddig a megyében 16 természeti ritkaságot védetté nyilvánítottak, s most újabb 29 ilyen érték védetté nyilvánítását készítik elő.

/folyt.köv./

16.30 rj

16/1710

-26 -

bb. 36. környezetvédelmi... 1. folyt./rj

az ülésen hangsúlyozták, hogy ebben a tervidőszakban az eddiginél is nagyobb gondot fordítanak a környezetvédelemre. a szellemi és anyagi erők koncentrálásával tovább rendezik, építik a tatabányai medencét, amelyet nemrégiben a kgst mintaterületévé jelöltek ki. ebben a medencében ugyanis olyan természetvédelmi, tájformáló munkát végeznek, amely modellként szolgál a kgst-tagállamoknak. az új tervek szerint itt alakítják ki a hazai környezetvédelmi oktató bázist, amely később alkalmassá válhat a kgst oktatási- és továbbképzési feladatainak betöltésére is. az évm támogatásával felépítik az első olyan hazai levegőmérő automatikus műszerállomást, amely a levegő szennyezettségén kívül a vízszennyeződést, a zajt és más, műszerekkel mérhető környezeti ártalmakat is regisztrál. fontos feladatként szabták meg az ülésen a környezetvédelem további társadalmiasítását, nagy segítséget jelent ebben a munkában, hogy a megyei tanács és a népfrentbizottság megszervezi a környezetvédelmi társadalmi őrsgéget. /mti/

--

bb. 38. erdőtűzet okoztak a gyufával játszó gyerekek tatabányán

vid/fm/rj -cz

1976. augusztus 30.

hétfőn délben erdőtűzhez riasztották a tatabányai állami tűzoltókat. a város határában a tbc szanatórium környékén lévő fenyveserdő gyulladt meg. a tűzoltókat már csak akkor értesítették, amikor már nagyobb területen lángot fogott a fenyves. a tűzoltók így is rövid idő, 15 perc alatt megfékeztek a tűz továbbterjedését. ezer négyszögölnyi területen pusztult el a 15 éve telepített fenyves, ennek azonban többszörösét mentették meg a tűzoltók. a vizsgálat kiderítette, hogy gyufával játszó, kiskorú gyerekek okozták a tüzet. /mti/

--

16.40 rj

16/1710

-27 -

bb 42. meghalt sipos gyula

t ró/gg-ju -cz

1976. augusztus 30.

mély megrendüléssel tudatjuk, hogy sipos gyula, józsef attila-dijas költő, a magyar írók szövetsége választmányának tagja, a szabad föld munkatársa életének 56. évében váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti  
alapjának irodalmi szakosztálya

a szabad föld szerkesztősége

x x x

1921 február 19-én született túskepusztán. költő, újságíró volt, aki már fiatalon, a gyórfy-kollégium egyik vezetőjeként verseivel és újságcikkeivel egyaránt részt vett a kulturális forradalom megvalósításában. több irodalmi folyóirat munkatársa volt, költeményeiért józsef attila-díjat kapott. hét verskötete jelent meg, s újságcikkei mellett a nagy éjszaka című kisregénye is ismertté tette nevét. /mti/

--

bb 39. losonczi pál,

k km/zsu-ju -cz

1976. augusztus 30.

az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta ribánszki róbertet, hazánkban a kínai népköztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

--

17.25/ju

- 28 -

bb 40. malaysia nemzeti ünnepe

t km/zsu-ju -cz

1976. augusztus 30.

alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte tuanku yahya petra államfőt, lázár györgy, a minisztertanács elnöke pedig datuk hussein bin onn miniszterelnököt. /mti/

--

bb 41. katona istvánnak,

k km/zsu-ju -cz

1976. augusztus 30.

az mszmp központi bizottsága tagjának, a népszabadság főszerkesztőjének vezetésével hétfőn hazaérkezett varsóból az a

küldöttség, amely a trybuna ludunak, a lemp központi lapjának ünnepségén vett részt. /mti/

--

bb 43. kigyulladt győrött az egyik tűzép telep melletti nádas

vid-ju -cz

1976. augusztus 30.

győr egyik nagyforgalmu tűzép telepe - a 2-es számú telep közvetlen közelében veszélyes tűz keletkezett hétfőn délután, egy nádas gyulladt ki, eddig ismeretlen okból. miután a telepen több száz vagon mennyiségű tüzelőanyag van felhalmozva a győri tűzoltók nagy erővel vonultak ki a tűz megfékezésére s a nádtüzet rövid idő alatt eloltották. a gyors beavatkozásnak köszönhető, hogy lényeges kár nem keletkezett. /mti/

--

17.30/ju

- 29 -

bb. 44. meghalt gárdos sándor

zsu/rj -cz

1976. augusztus 30.

gárdos sándor, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 63 éves korában elhunyt. Tücsuztatása szeptember 3-án délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. ker. bizottsága

/mti/

--

bb. 45. rendőrségi hírek

s/rj -cz

1976. augusztus 30.

borsod megyében domaháza belterületén egy utkanyarban dobos józsef 21 éves műszaki ellenőr, szentsimoni lakos motorkerékpárral gyorsajtás közben az árokba borult és a helyszínen meghalt.

heves megyében gyöngyöstarján belterületén szabó jános 56 éves éjjeliőr, helyi lakos figyelmetlen kerékpározás közben egy kiszáradt patak hidjáról a mederbe esett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

pest megyében aszód belterületén tüdős jános 45 éves fűtő, bagi lakos motorkerékpárjával a lezárt sorompót megkerülve haladt a sínekre és a vonat halálra gázolta.

szabolcs-szatmár megyében besztrec belterületén gorzsás gábor 23 éves hegesztő, vasúti lakos, akinek gépjárművezetői engedélye nem volt motorkerékpárral szabálytalan kerülés közben halálra gázolta nyíri gyöngyi 7 éves tanuló, helyi lakost. a motorkerékpár vezetője ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.

baranya megyében az orfői tóba fulladt fürdés közben bitó józsef 19 éves gépszerelő, balástyai lakos. /mti/

--

18.00 rj

-30 -

Tó 1825

bb. 6. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 óráig

rj -cz

1976. augusztus 30.

22. nemzetközi mezőgazd. tanácskozás gödöllőn
23. katonai küldöttség utazott belgrádba
24. dr. kun lászló kinevezése
25. vízművek közleménye
26. állami gondozott gyerekek nyaraltatása
27. jog a környezetvédelemben
28. hajdu m. tanács vb ülése
29. eltemették kenessey jenőt
30. határközséggé avatták záhonyt *Lőr*
31. debreceni alföldi nyomda
32. szakmunkásképző intézetet adtak át salgótarjánban
33. tudományos tanácskozás székesfehérváron
34. sajtótájékoztató
35. magyar bemutató a moszkvai interbitmas 76 nemzetk. kiállításon
36. környezetvédelmi örök
37. munkásművelődési napok szegeden
38. erdőtüz
39. losonczi pál fogadta ribánszki róbertet
40. malaysia nemzeti ünnepe
41. hazaérkezett katona istván vezette küldöttség
42. meghalt sipos gyula
43. veszélyes tűz győrtött
44. meghalt gárdos sándor
45. rendőrségi hírek
46. hírjegyzék

/mti/

--

bb. 47. budapesti ifjusági delegáció utazott bukarestbe

g/rj pr -cz

1976. augusztus 30.

hétfőn a kora esti órákban elutazott bukarestbe az a 15 tagu budapesti ifjusági delegáció, amely a fővárosi fiatalokat képviseli a szocialista országok fővárosainak hatodik találkozó-ján. a delegációt boros béla, a kisz budapesti bizottságának első titkára vezeti. a szeptember 7-ig tartó eseménysorozaton politikai tanácskozásokat, a résztvevő országok fiataljainak életét bemutató fotókiállítást, politikai dalosok találkozóját és szakmai versenyeket rendeznek. /mti/

--

19.30 rj

-31 -

Tó 2000

bb. 48. időjárásjelentés

gg/rj -cz

1976. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 30-án, hétfőn  
19 órakor:

keletre is átterjedő esők

várható időjárás kedd estig: az ország keleti felében is megnövekszik a felhőzet, majd országsszerte jobbra erősen felhős idő várható, többfelé esővel, záporral, főleg keleten helyenként zivatarral. az időnként élénk délnyugati-nyugati szelet a dunántulon erős szellőkésék kísérik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedd estig: 20-25 fok között. /mti/

--

bb. 49. ünnepi filmbemutató a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

t/ór/rj -cz

1976. augusztus 30.

a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn ünnepi filmbemutatót rendeztek a puskin moziban. az eseményen - amelyen „a történelem nagy napja”, című, a vdk fennállásának 30. évfordulója alkalmából készített dokumentumfilmet és az „égbolt”, című, a háboru utolsó napjaiban játszódó, a vietnami harci repülők hősiességének emléket állító játékfilmet vetítették - megjelent rácz pál külügyi államtitkár, király andrásné, az mszmp budapesti bizottságának titkára, dr. marczali lászló kulturális és dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, és nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint politikai és kulturális életünk számos ismert személyisége. ott volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság nagykövete, valamint a hazánkban akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

--

20.00 rj

-32 -

Bz

bb. 50. hazaérkezett a szovjetunióból a néphadsereg művészegyüttese

k/vt/gg/rj -cz

1976. augusztus 30.

tiznapos vendégszereplés után hétfőn este a szovjetunióból visszaérkezett budapestre a magyar néphadsereg művészegyüttese. katonaművészeink 8 előadást tartottak, kijevben és lvovban, valamint a két város környékén mutatták be „dallal, tánccal”, című kétrészes műsorukat. az összeállítás, - amely az együttes eddigi leg-sikeresebb műsorszámaitól erre az alkalomra készült - valamennyi előadáson nagy tetszést aratott. a műsorban közreműködött a szimfonikus zenekar, a kórus, a tánckar, a népi zenekar, valamint rozsos istván, az állami operaház magánéneke. /mti/

--

bb. 51. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

rj -cz

1976. augusztus 30.

47. budapesti ifj. delegáció bukarestbe

48. időjárásjelentés

49. ünnepi filmbemutató a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából

50. hazaérkezett a szovjetunióból a néphadsereg művészegyüttese

51. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
szerkesztő: halasi györgy és konc Antal

20.50 rj

-33 -

Bz